

(२) सामाजिक मानसशास्त्र

* सामाजिक मानसशास्त्र म्हणजे काय ? ते सांगून त्याची व्याप्ति सांगा ?

→ सामाजिक मानसशास्त्र ही मानसशास्त्रातील महत्त्वाची शाखा आहे. सामाजिक मानसशास्त्रामध्ये हा जरी प्राचीन अथवा तरी वैज्ञानिक पद्धतीने या विषयाचा अभ्यास करण्यासाठी सुरुवात जेव्हा सतत शाली म्हणून खऱ्या आधुनिक सामाजिक मानसशास्त्र हे आधुनिक शास्त्र आहे.

आधुनिक युगात सामाजिक मानसशास्त्राप्रमाणे व सामाजिक मानसशास्त्रांसाठी महत्त्व आहे. सामूहिक मानसशास्त्रशास्त्र व सामाजिक लेखक सामाजिक शास्त्राकडे वेधले गेले आहे.

व्याख्या :- " व्यक्ती व व्यक्तीच्या संबंधातून सामाजिक जीवन तयार होते. तेव्हा या संबंधाच्या जडण - धडणाच्या प्रवावाच्या प्रवणतेच्या मानसशास्त्रीय अभ्यास म्हणजे सामाजिक मानसशास्त्र होय."

मानवी वर्तनावर समाज व समाजाचा प्रभाव पडत असतो. त्या सामाजिक व्यक्ती महत्त्वाचा विकास होऊ शकतो असा होतो ज्या प्रेरणांचा विचार केला पाहिजे, त्याचप्रमाणे व्यक्तीचे इतर व्यक्तीचे संबंध कोणते प्रेरणापित होते. व ते कोणते असेल पाहिजे व आपल्या वृत्तीत कोणता एक बदल होत आहे. आपले इतरांशी संबंध कोणते असावे इत्यादी समाज जीवनातील मानसशास्त्र प्रेरणांचा विचार सामाजिक मानसशास्त्रात केले जाते. [तसेच समाजातील फॅशन, चित्रपट, चित्रवाहिनी इत्यादी विविध घटकांचा आपल्यावर परिणाम होत असतो या घटकांचा अभ्यास करणे आवश्यक आहे, लोकशाही शाखा प्रवाली मतदान निवडून लोकमत घडविणे प्रचार करणे इत्यादी आवश्यक असतात. त्या पार्श्व आणि एक उद्योगपती यांनी आपल्या वृत्तपत्ती जगदीसत करायची लागते. सामूहिक कोणते लोकशाहीतील महत्त्वाचे प्रश्न सामाजिक मानसशास्त्राने सोडवले जाते.

समाज ही व्यक्तींनी बनलेला असतो. सर्वच व्यक्तींची जीवन सुखी असते असे नाही. अनेकांनी

(व्यक्तीच्या जीवनावर समाज ही हमखास निर्भीता होय.

उदा :- गृहेगारी, बालगृहेगारी, धारखोर, कोंढवीकु अस्वस्थता, ज्ञानी वैमान्यस, शतकीय वैमान्यस अशा कितीतरी गोठरी आपले समाजीकु जीवन टवलून काढत असतात. त्यामुळे आपले जीवन यावरी काही उपाय आहेत काय? या प्रश्नांच्या अर्थ्यास या प्रश्नात केले जाते. योडल्यात असे म्हणता येईल कि व्यक्ती व व्यक्तीच्या समाजीकु जीवन तयार होते. व समाजीकु संकेहाची जाडवा-घडवा प्रभाव प्रकार मानसशास्त्रान अर्थ्यास म्हणजे मानसशास्त्र होय.

* समाजीकु मानसशास्त्राचे स्वरूप :-
समाजीकु मानसशास्त्राच्या विविध व्याख्याया विचार केला तर या सर्व व्याख्या मानवाच्या आंतरक्रियात्मक वर्तनाला समाजीकु मानसशास्त्राच्या स्वरूपावर चर्चा करत असताना व्यक्तीकु महत्त्व प्राप्त झालेले आहे समाजीकु व्यक्तीच्या स्वरूपावर चर्चा करित असताना व्यक्तीच्या या आंतरक्रियात्मक वर्तनाकुडे दुर्लक्ष करता येणार नाही. व्यक्ती - व्यक्तीच्या परस्पर-समष्टी आंतरक्रिया व परस्पर संबध याचा विचार करणे महत्त्वाचा आहे.

समाजीकु मानसशास्त्र समग्रुन घेव्यासाठी खालील आगाया विचार केला जातो.)

① समाजीकु मानसशास्त्र केवळ इतरांच्या सांगण्यावर किंवा एखाद्या दुसऱ्याच्या अनुभवावर अवलंबून नाही. त्याला निरधीन असे अ संबध आहे. वैज्ञानीकु पद्धतीच्या आधारे कोणत्याही घटकेचे प्रत्यक्ष निरीक्षण करून मानवाच्या समाजीकु व वैज्ञानीकु अर्थ्यास इतर शास्त्राप्रमाणे समाजीकु शास्त्रामध्ये केला जातो. वैज्ञानीकु पद्धतीच्या आधारे कोणत्याही घटकेचे प्रत्यक्ष निरीक्षण करून मानवाच्या आधारे कोणत्याही मानवाच्या समाजीकु व वैज्ञानीकु इतर

सामाजिक व मानसशास्त्रात केला जातो. म्हणून त्यामुळे सामाजिक मानसशास्त्र हे शास्त्राच्या पद्धतीवर अवलंबून आहे. ते शास्त्राच्या स्वभावाने बदलते व सामाजिक व्यवहारात बदल अनुभवाने आपण मनात काही शंका काळगती व अंदाज ठेवून करतो त्याच्या आधारावर इतरांना आपण अरोब, गैर समजाच्या व अनुसंधानाने, पूर्वग्रहाच्या तिरस्काराने पाहतो या सर्व गोष्टी हाळण्यासाठी मानसशास्त्रीय पद्धतीने अज्ञान करणे आवश्यक आहे.

② पौलिक शाखा :-

कोणत्याही शाखेचा अज्ञान करत असताना प्रत्यक्षाने आपल्याला इतर शाखेवर अवलंबून असते. सामाजिक मानसशास्त्रात अंशोधन करत असताना प्रत्येकपणे आपण नर इतर शाखेवर अवलंबून असते. सामाजिक मानसशास्त्रात अंशोधन करत असताना अस्मिता प्रत्येकपणे आपण इतर प्रयोग करतो. उदा. ६- राज्यशास्त्र, भूगोल इत्यादी शाखाशी आपण संबंध स्थापित करतो यात नवीन रसायन आहेत त्या रसायनाचा अज्ञान म्हणजे मानसशास्त्र होय.

③ व्यवहार विषय शास्त्र :-

व्यवहार हा प्रत्येक व्यक्तीच्या निष्ठाळेचा विषय असतो इतर शास्त्राच्या तुलनेत हे शास्त्र सामाजिक वर्तनाचा वन अज्ञान करतो या शास्त्रामुळे होत हे फक्त ज्ञानाने वर हाळण्यासाठी असते. तर आपले सामाजिक प्रश्न सोडवण्यासाठी सुचक व मार्गदर्शन असते. उदा. ७- लहान मुलांच्या व्यक्तीमत्त्वाचा विकास करणे करारा ? वेगवेगळ्या नियमाने निर्माण झालेल्या नावा नगाव करे व्हावी करावे, इत्यादी बाबतीत मार्गदर्शनाचे जबाबदारी मानसशास्त्रात वेळी जाते सामाजिक मानसशास्त्रात इतके व्यवहारी होय.

④ व्यक्ती व व्यक्ती मध्ये प्रस्थापित क्रिया व्यक्ती व व्यक्ती मध्ये आंतरक्रिया आंतर व्यक्ती संबंध या नावाने ओळखले जाते. या आंतरक्रिया दोन किंवा यादीकृत क्रियास निर्माण होणारे सामाजिक संबंध प्रत्येक व्यक्तीचे असते त्यामध्ये एक प्रकारची धनीपट व निष्ठाळा असते व त्यामध्ये प्रेम असू शकते. सर्वसाधारण लुडूवाचे व सामाजिक संबंध दोन मिताचे संबंध आंतरात्म्य स्वरूपाचे असतो. या संबंधामध्ये व्यक्ती व व्यक्तीच्या वर्तनावर परिणाम होतो याचा अर्थवाच सामाजिक मानसशास्त्रात केला जातो ही एक सामाजिक मानसशास्त्राचे अंग आहे.

⑤ व्यक्ती व गटातील आंतर क्रियेच्या अर्थवाच एका व्यक्तीच्या विविध गटाशी प्रस्थापित आंतरक्रिया व त्यातून निर्माण होणारे सामाजिक संबंध यांचा समावेश होतो. हॅरी जॉन थन या अमेरिकेच्या समाजशास्त्रज्ञाने असे प्रतिपादन केले आहे की व्यक्ती आपले बहुसंख्य विविध गट विविध प्रकारच्या गरजेसाठी प्राथमिक संबंध आंतर क्रियेच्या माध्यमाद्वारे प्रस्थापित करावे लागते. या प्रकारच्या संबंध व्यक्ती सर्व साधारणतः तिच्या अस्मिता व प्रतिवेने ओळखली जाते. या प्रकारच्या आंतरक्रियेतून निर्माण होणारे सामाजिक संबंध हे आत्यंत संतोषाचे व भाषी विचार पूर्वनेवर आधारलेली असतात. अशा प्रकारच्या संबंधात व्यक्ती जी भूमिका वागते त्या पाठी मागे व्यक्तीची काही आवेक्षा आहे.

* हॅरी जॉन थन :- या अमेरिकेच्या समाज शास्त्रज्ञाने असे प्रतिपादन केले आहे की व्यक्ती आपले बहुसंख्य आयुष्य विविध गट व अग्राट यातच व्यक्तीत करत व्यक्तीच्या विविध प्रकारच्या गरजेच्या पूर्तनेसाठी व्यक्तीला विविध गटासाठी सामाजिक संबंध आंतर क्रियेच्या माध्यमाद्वारे

प्रस्थापित करणे लागताना. शास्त्रकारच्या संश्लेषण व्यक्ती सर्वसाधारणता लिखाण वाट नव्याने व प्रतिक्रिते सोपविली जाते या प्रकारच्या आंतरक्रियेतून निर्माण होणारे सामाजिक संश्लेषण हे संश्लेषण यत्नांच्याच आणि विचारपूर्वकतेवर आधारलेले असतात. अशा प्रकारच्या संश्लेषण व्यक्तीची क्षमिका वाढते त्या पाटी - मागे व्यक्तीची काही बाजूही आहेत.

6) बालवारातील संश्लेषण :-

व्यक्ती व व्यक्तीतील संश्लेषण महत्त्वाचे असतात. ज्यावेळी दोन बालवारातील जर दोन समुदाय अथवा अथवाचे घटक तर त्याच अथवास सामाजिक अथवासक्रमाने केले जाते. त्यावेळी दोन वाट एकमेकांसमोर असे साहजिक एकमेकांशी देवाण-घेवाण होते त्या वर्तनाचा अथवास सामाजिक मानसशास्त्रज्ञात केला जातो.

7) सामाजिक वर्तनाचा अथवास व्यक्तीचे वर्तन व सामाजिक वर्तन या दोन किण्व संश्लेषण आहेत. सामाजिक वर्तन केवळ दृश्य स्वरूपाचे हाक्याळी से नव्हे म्हणजे ज्या व्यक्तीची जी हाक्याळ व व्यक्तीच्या प्रत्यक्ष दर्शनाने दिसणारी प्रतिमा तर एवढेच नव्हे तर खेळणे, वाचणे, झोपणे हे वर्तन होय त्याचप्रमाणे चिंतन व मनाची व्यक्तता दिला शकतात वाचकित ज्ञाने हे वर्तन आंतरिक स्वरूपाचे आहे. सामाजिक मानसशास्त्र बाध्य व आंतरिक व अशा दोन्ही वर्तनांचा अथवास मानस - शास्त्रज्ञात केले जाते.

उदा 1:- एखाद्या कुळेच्या व्यक्ती समोर जेव्हा ठेवल्यावर व्यक्ती करायची विचार न करता हे व्यक्तीचे वर्तन हे सामाजिक वर्तन नव्हे तेच केवढेही सामाजिक प्रसंग नाही तेच जेवढे व कुळेलेली व्यक्ती आहे. या विरुद्ध

उदा 2:- एखाद्या सामाजिक जगारी व्यक्ती हे सामाजिक प्रसंग होय. अशा सामाजिक वर्तनाचा अथवास सामाजिक मानसशास्त्राचे अथवास करतात.

शामाजीक मानसशास्त्राची व्यक्ती व्याप्ती वरिंत मानस

- शास्त्राच्या स्वरुपावरुन सामाजीक मानसशास्त्राची व्याप्ती किती आहे हे लक्षात घेते. सामाजीक मानसशास्त्रान व्यक्ती पासून ते समुह, शब्द, धर्म, ज्ञान इत्यादी मोठ्या समुहाच्या अक्व्यास केला जातो व या अक्व्यासात आर्थिक सामाजीक व धार्मिक, वैज्ञानिक, वैदिकीक, वास्तव्य इत्यादी छलकांच्या समावेश होतो.

सामाजीक मानसशास्त्रामध्ये अनेक प्रकारचे वाट, समुह तरेचे व्यक्तीचे सामाजीक वर्तन या सर्वांचा विचार केला जातो. समाजामध्ये व्यक्तीचे वर्तन व सामाजीक संबध याचा खुदधा अक्व्यास केला जातो. समाजातील अनेक व्यक्ती वैयक्तिक खुद प्राप्त झालेले असताना खुदधा असमाधानी असतात असे का? या प्रश्नाचे उत्तर देव्याचे कार्य सामाजीक मानसशास्त्र करते. व्यक्तीच्या वर्तनाला अनेक वास्तु असतात. व्यक्ती विशिष्ट प्रकारे वर्तन का करते याचेही अक्व्यास याच शास्त्रान केला जातो. म्हणून सामाजीक मानसशास्त्राची व्यक्ती ही जरी व्यापक असली तरी त्याला दैनंदिन जीवनात अनेक आधारून असते.

वर्तन प्रेरणा :-

व्यक्ती जन्मापासून ते मरेपर्यंत आपले जीवन व्यतित करीत करते. व्यक्तीचे जीवन समजून घ्यायचे असेल तर काही प्रेरण व छलक लक्षात घ्यावे लागतात. व्यक्तीच्या वर्तनाचे स्वरुप समजून घेव्यासाठी व्यक्ती मुढारी असलेल्या प्रेरणा ही समजावून घ्यावी लागते. व्यक्तीच्या वर्तनाशी जैविक प्रेरणा, मानसीक प्रेरणा, सहवास प्रेरणा, वैयक्तिक प्रेरणा निगडीत असतात. या प्रेरणा आधारलेले असतात म्हणूनच सांस्कृतिक स्वभाषामुळे विशिष्ट स्वरुप प्राप्त होते. प्रेरणा ही महत्त्वावर नियंत्रण देवारा छलक असल्यामुळे विशिष्ट प्रेरणांचा अक्व्यास सामाजीक मानसशास्त्रान केला जातो.

② व्यक्तीचे सामाजिक गरज, सांस्कृतिक गरज जडण-छडण लहान मुल जन्मले लेखा कायमायान्या गोळा असतो. न्याप्रमाणे एखादा कुमार् मातीच्या गोळ्यास बाळगव हेवुन वेगवेगळे आकार देतो तसेच मानव शुद्धा बाळगता समाज करणामुळे विकसीत होत व जैत त्या मुलाच्या वर्तनावर निर्धारण हेवुन गोळ्य दिशा वेगवेगळे जाय सांस्कृति करत असते. म्हणजे व्यक्तीच्या व्यक्तीमत्त्व जडण-छडण सामाजिक गरज व सांस्कृती करत या दोन प्रकृती महत्वाचे असतात.

③ आधिपत्ती :- व्यक्तीच्या वर्तनाला आकार देण्यासाठी वरिल तीन दृष्टी कारणीभूत असतात. व्यक्तीची भावड, अधिल्या व आधिपत्ती ही ठरवी आहे. याचा विचार सामाजिक मानसशास्त्रात केला जातो. आधिपत्ती म्हणजे जाय ? जाय प्रकार किती ? याचा प्रभाव प्रमाणान आहे. याचा प्रभाव बांध्यास सामाजिक मानसशास्त्रात केला जातो. बोकशाही शासन प्रणालीमध्ये लोकमत व प्रचार यांना फार महत्त्वाचे स्थान आहे. व्यक्तीच्या जडण छडणामध्ये लोक मताचा जाय परिणाम होतो. प्रचार ज्ञानामुळे व्यक्तीच्या वर्तनामध्ये फरक पडतो का ? प्रचाराची साधणे कोवती ? प्रचाराची नेत कोवती या सवर्णा अकार्य सामाजिक मानसशास्त्रात केला जातो.

④ संमोहन :- संमोहन व संमोहनाची वाट्याळ व्यक्ती कोठल्यान - कोठल्या समुहाचा ~~सहवाक्य~~ असतो. प्रत्येकास कोठल्या तरी दर्जाचा आलेला असतो. प्रत्येक तना आपल्या दर्जेनुसार आपल्या वर्तनाचा मार्ग निवडत असतो. म्हणून असे वर्तन हे परिस्थितीनुसार ठरवावे लागते. संमोहन वर्तन करत असतांना प्रत्येक पाऊळ विचारपूर्वक अचलावे लागते.

एकच व्यक्ती वेगवेगळ्या दिशांनी वर्तन का करतो. अशा प्रकारे सामाजिक मानसशास्त्राने वेगळे केले जाते.

उदा :- एकच व्यक्ती ऑफिसमध्ये, मित्रांमधे, घरात वेगवेगळे वर्तन करतो कारण प्रत्येक दिशांनी परिस्थितीही वेगवेगळी असते. प्रत्येक संघोदन हा गतीमान असतो पण त्यातील काही संघोदन स्थिरचाली असतात.

③ सामाजिक विकृती व उगरी समस्या :-

सामाजिक मानसशास्त्र हे व्यवहार असेर उपयोगी शास्त्र आहे. समाजामध्ये त्या काही सर्वात्मिक स्वरूपाच्या विकृती व समस्या निर्माण होतात. त्या समस्या सामाजिक मानसशास्त्रास अडथळ देत असतात. अशा समस्यांना वेळीच अवर टाकणे आवश्यक असते व प्रकृिया त्यांचे अस्तित्व हे मानवी व्यवहारांशी कसे संबंधित आहे. याचा विचार सामाजिक मानसशास्त्राने केला जातो.

* सामाजिक बदल व प्रगती :-

उदय हा समाजाचा व निसर्गाचा विश्वास घेतला आहे. प्रत्येक उत्सुकाचे व व्यक्तीमध्ये कोळट्यान कोळट्या कोळट्यामुळे आरंभ परिवर्तन होतो त्यामुळे कोळट्यामध्ये बदल होतो तेव्हा त्याचा परिणाम समाजामध्ये र्शिताच्या दृष्टींशी संबंधित असतो. अशा उदयाना अणुस्वरूप म्हणून वृत्ती तयार होत असते.

उदा :- शिक्षणाचे वाढते प्रमाण विद्यार्थी विविध क्षेत्रात असलेले होत असते. आद्यवासी समाजाने होत असलेली प्रगती हे समाजामध्ये व सुस्तीच्यापणे आधुनिक समाज दडव्यास कोळट्यात वरताने. त्यामुळे समाजाचे व्यापित्व वाढत असते. म्हणूनच अशा उदयाना सामाजिक मानसशास्त्राने निर्माण झाली पाहिजे याची दिवसेंदिवस स्थिति तसे काही होनात याचा अर्थ सामाजिक मानसशास्त्राने केला जातो.

सामाजिक उद्देपीक :-

व्यक्तीच्या वर्तनाचा शोध हेत असताना प्रत्येक वर्तनामाग कोणतेना-कोणते कारणा आहेत. कारणा स्थान उद्देपीक शोध. उद्देपीकाला अंगुसरुणा व्यक्ती उद्देपीक व्यक्ती कोणता विचार केला. भावना व कल्पना कशा दडवीला जाले? सामाजिक मानसशास्त्रान केला जाले.

उदा :- तिरंगी अंदाजे आधिक्यनी.

सामाजिक वर्तन :-

सामाजिक वर्तनाचा विचार करत असताना या वर्तनामध्ये अनेक वर्तनाचा प्रभाव असतो. (मित्री व गोपिथी) काळे व गारे संप्रदायील संधि परस्पराविषयी वरुणारा वेण, पतशर, धूणा, यासारखे अनेक दृष्टक त्यामध्ये सहभागी असताना. म्हणून अशा वर्तनाचा अर्थ्यास उरुणारासाठी व सामाजिक संधि चिकीत्सा उरुणारासाठी या सर्वांचा अर्थ्यास सामाजिक मानसशास्त्रान केला जाले.

जन मताचा अर्थ्यास :-

समाजामध्ये उरुणाचा दृष्टनेची किंवा दडामोडा विषयी सर्वांचे एकमत असते. समाजामध्ये बहुसंख्या लोकांचे जे मत प्रमांडा मानले जाते.

उदा :- निवडणुकीत किंवा राज्यपालकीपर एखाद्या विशिष्ट पक्षाला बहुमत मिळाले असेल तर ते अंतिम प्रमाण मानले जाते. एखाद्या विशिष्ट राजकीय पक्षाला जनमताचा वोल का मिळतो? याचा सामाजिक दृष्टिकोने अ सामाजिक मानसशास्त्रान केला जाले.

राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय संधि :-

राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय

पाल्कीपर जे वददल बेसान त्या वदलांशी रिवकार करवया -
 - सहा दिवस दिवस अवुक्कल नमन तयार होने . धाणि
 त्या वदलांचो रिवकार केला जातो . नागतीळ हाडामोडीचा
 परिणाम काही लालांनंत (सर्वावर पडत असते) .

बुदा :- आधुनिक करणाचो परिणाम दिवस दिवस
 लोकमतावर पडत असलेला दिसून येतो . या
 सर्वांचो परिणामावर शब्द व शब्दा शब्द व्हेचे वृट्ट होनील
 याचो सामाजिक मानसशास्त्रांत केला जातो .

(9) नेतृत्व [Leadership]

(1)

*

उत्तर :- या सुप्रसिद्ध मानसशास्त्रज्ञाने 1940 मध्ये नेत्याच्या मनाचा अविश्वस्य अर्थकारण करून यशस्वी नेत्या मध्ये खालील गुणांचा समावेश करता पाहिजे असे प्रतिपादन करण्यात आले.

- ① महत्त्वकांक्षा ② बुद्धीमत्ता ③ परिपक्वता
- ④ विश्वास नियता ⑤ स्थिरता ⑥ कार्यकारणवाची हमळ

[नेत्याच्या गुणा संबंधी वेगवेगळ्या विचार वंतानी नेत्याच्या वेगवेगळ्या गुणांची चर्चा केलेली आहे. या सर्वांच्या विचारांच्या आधारे आपल्याला नेत्याच्या सर्वा आत्मीक गुणा असते पाहिजे असे प्रतिपादन करता येईकड्या व्यक्ति मध्ये आत्मीक गुणा आढळतील तीच व्यक्ती यशस्वी नेता होऊ शकते.

- ① बुद्धीमत्ता ② शैक्षण्य शक्ती ③ सामाजिकता
- ④ आत्मविश्वास ⑤ पस्तिमारीकता ⑥ जल्पना शक्ती
- ⑦ परिवर्तनशीलता ⑧ दुरदृष्टी ⑨ उद्देपीकता ⑩ सत्यप्रियता
- ⑪ पाठिंब्यता ⑫ फाळठा शैली ⑬ निहारबाहपणा ⑭ सर्व-गुणशैल्यता ⑮ शारीरिकगुण]

* (1)

शारीरिक गुण :- नेतृत्वासाठी व्यक्तीचे शारीरिक व बाह्य व्यक्तीमहत्त्व प्रभावित असावे लागते.

शुद्ध, स्वस्थ व मजबूत शरीर बाहेर बावश्यक असते. यामुळे बुद्धता नेतृत्वासाठी आवश्यक असते. जर शारीरिक अवस्था प्रभावित असेल तर इतर व्यक्तीवर त्याची छाप पडते.

उदा :- नेलसेन मंडेला ऑफ्रिकेचा माजी राष्ट्र अध्यक्ष दिसवयास पुरूप असेल तरी ते यशस्वी नेता म्हणून मान्यता पावली आहेत. योज्याकडे नेतृत्वासाठी

आवरण असलेले शुद्ध शरीर आकर्षक व्यक्ती महत्त्व व बुद्धीमत्ता त्यांच्या जवळ होणे म्हणून ते लोकप्रिय नेता होऊ शकते.

(9)

*[२] बुद्धीमत्ता :- नेहत्यासाठी निवृत्त बुद्धीमत्तेची गरज असते. नेत्याची बुद्धी ही त्यांच्या अनुयायी पेक्षा कुशाग्र कल्प्यु त्यांचे बरोबर व्यापणु असावी. कुशाग्र बुद्धीमत्तेमुळे नेत्याला त्यांच्या समाजाच्या समस्यांचे व्यवस्थित आकलन होऊ शकते. बुद्धीमत्तेमुळे नेता जटील समस्या अज्ञापणे सोडवू शकतो. त्यामुळे नेत्याच्या अंगी बुद्धीमत्ता असणे ही आवश्यक गुण आहे.

*[३] आत्मविश्वास :- नेहत्यासाठी सर्वात आवश्यक व महत्त्वाचे गुण म्हणजे आत्मविश्वास होय. याशिवाय कोणत्या व्यक्तिला नेतृत्व करता येत नाही. नेत्यातील आत्मविश्वासामुळे त्याला अचूक निर्णय घेता येईल त्याच बरोबर आत्मविश्वासामुळे नेता आपल्या संकल्पावर इट्ट राहू शकतो. आत्मविश्वासामुळे तो आपला संकल्प आणि हीय मुक्त स्वरूपाने जाणू शकतो. जर नेत्याच्या अंगी आत्मविश्वासच नसेल तर निवृ बुद्धीमत्ता असलेला नेता यशस्वी होऊ शकत नाही.

(10)

*[४] संकल्पशक्ती :- नेहत्यासाठी संकल्पशक्ती ही गुण असणे आवश्यक आहे. कारण संकल्पशक्ती किंवा इच्छा शक्ती या शिवाय नेता कोणतेही कार्य करू शकत नाही. जर नेत्याकडे संकल्पशक्ती असेल तर कोणत्याही प्रतिकूल परिस्थितीत विचलित न होत त्यावर मान करू शकतो. त्यांच्या शक्ती व संकल्प मुळे तो आपल्या अनुयायांचा आदर करू शकतो.

(11)

*[५] सामाजिकता :- हा गुण नेत्याच्या अंगी असणारा सर्वात महत्त्वाचा गुण आहे. नेत्याच्या अंगी सामाजिकता ही गुण असणे आवश्यक आहे. त्यांच्याकडे हा गुण नाही. ती व्यक्ती नेता बनू शकत नाही. कारण (सामाजिकतेमुळे तो अनुयायी स सहज व समागते मिशळू शकतो) सामाजिकतेमुळे त्यांच्यात व समाजाने आपले पंजाची आवणता

हे परिवर्तनामुळे नेत्याला शक्य होतं

9

दूर दृष्टी :- नेत्यास दूर दृष्टीमुळे आविष्काराळात अथवा अंदाज घेता येतो. आविष्कार काय होईल ?

कोणती परिस्थिती आपल्याला अनुकूल असेल याचा वेद नेत्यास अगोदर घेता आला पाहिजे आणि हे वेद घेण्याचे कार्य दूर दृष्टीमुळे नेत्याला करता येते. विविध क्षेत्रातील यश-अयश आणि वास्तव तसेच आविष्कार विषयचे नियोजन त्या नेत्यास करता येते.

उदा :- छत्रपती शिवाजी महाराज, सरदार वल्लभाई पटेल, महात्मा-गांधी यांच्यांज्ये दूरदृष्टी असल्यामुळे आविष्कार घेता-या संकटावर मात करू शकले.

10

उद्देष्टीकता :- हा नेत्याच्या महत्त्वाचा व आवश्यक गुण आहे या गुणात अनेक गुणांचा समावेश होत

असतो. सधुर्ता, तत्परता, संपन्नता, मौलीकता आदी गुणांचा समावेश घेत होतो. याचा अर्थ नेता हा इतरांना सधुर्ता देणारा असला पाहिजे. नेत्याचे विचार स्पष्ट असले पाहिजे. तसेच तो उदासी व प्रयत्न असले पाहिजे. कोणतेही काम तत्परतेने करायची त्याची मनोवृत्ती असली पाहिजे त्याचेच कार्य हे जेवढे असले पाहिजे.

11

भाषा कौशल्य :- कोणत्याही व्यक्तीला यशस्वी नेता होण्यासाठी त्याच्याज्ये उच्च प्रतिये भाषण

कौशल्य असले पाहिजे. त्याला प्रभाषणारी भाषण देता आले पाहिजे कारण तो भाषणाच्या माध्यमातून जनसमुदायाला प्रभा-
वीन करू शकतो त्याच्या प्रमाणे तो जन समुदायाचे नियंत्रण करू शकतो. एवढेच नव्हे तर प्रभाषणी भाषणाने इतर लोकांना आपले मान्यार्थ अनु शकतो. भाषण कौशल्यामुळे नेता आपले विचार व कार्य इतरांना पटवून देऊ शकतो. एवढेच नव्हे तर या भाषणामुळे स्वतःच्या लक्षन-सहान-युक्तावर पांडुरंग हाळू शकतो. त्यामुळे नेत्याच्या अंगी हि कौशल्य असणे आवश्यक आहे.

निर्माण होने पर परिष्कृत एवं प्रस्थापित होना सामाजिक-
-नेतृके नेत्याला समाजाचे आणि अनुयायांचे पाठवळ व पाहिल्या
मिळन असतो. म्हणून सामाजिकता हा गुण नेत्यासाठी
आवश्यक आहे.

परिष्कृत शिक्षण :- नेत्यामध्ये हा गुण असला पाहिजे.
पाहिजे ते ~~व्यक्ति~~ ~~परिष्कृत~~ ~~केवळ~~
विषय कोणत्याही नेता होना येत नाही. नेतृत्व हे सहजा-
सहजी मिळत नाही. नेत्यासाठी नेत्याला समाजाच्या व लोकांच्या
हितासाठी आहोरात्र कष्ट करावे लागतात. त्याला समाजाच्या
अडथळी समजून घेऊन त्या सोडवण्यासाठी काय साधने दिवस
कष्ट करावे लागते. म्हणून नेत्याला शिक्षण परिष्कृत हा गुण
नेत्याच्या अंगी असणे आवश्यक आहे.

कल्पनाशक्ती :- नेत्यासाठी तिव्र बुद्धीमत्ते समाजा
कल्पनाशक्ती असणे आवश्यक आहे.
नेत्याकडे केवळ बुद्धीमत्ता असून चाळत नाही तर त्याच्याकडे
कल्पनाशक्ती ही अद्यापि लागते. कल्पना शक्तीमुळे नेत्याला
देशाची व अविषयातील कठी स्थिती असेल ? अविषयात
कोणकोणते प्रश्न निर्माण होणार आहेत. त्याचा उदात्त
नेत्याला होऊ शकते. त्यामुळे आवश्यक त्या उपाय योजना
करणे गरजेचे होते. म्हणून नेत्याकडे या गुणाची आवश्यकता
असते.

परिवर्तन शक्ती :- नेत्यासाठी लवचीकता व परिवर्तन-
-शक्ती हा आवश्यक गुण आहे. तर
सहाय्य त्याला दृष्टी व हागुडी एकांगी मताचा असेल तर
ते व्यक्ती नेतृत्व करू शकत नाही. समाज हा परिवर्तनशील
असतो. समाजात वेगवेगळ्या मतांचे व्यक्ती असतात.
यामुळे नेता हा परिवर्तनशील असला पाहिजे. नेत्यांनी
देशातील व समाजातील बदलत्या परिस्थिती नुसार आणि
गरजेनुसार आपल्या कार्यक्रमात परिवर्तन केले पाहिजे. व
बदल केले पाहिजे. परिवर्तन केवळ शिष्या नेत्याला कोणत्या
-ही प्रकारे परिवर्तन करणा येत नाही. समाजातील कष्ट
काय दूरलेल्या मुल्यांना पोहोचवावी देणे व नवितन मुख्य रूपात

(12)

(13)

(14)

12

सत्यप्रियता :- यशस्वी व चांगली नेता होण्यासाठी त्यांच्या जवळ सत्यनिष्ठ असणे आवश्यक आहे. त्याला निवडत असताना लोकांनी त्यामुळे नेता अनुयायींचा व सत्येची बाबत अडतर असता पाहिजे. त्याला अत्येवढे अहत्त निवडत असताना लोकांनी त्यामुळे नेता अनुयायींचा व समाजाचा आदर्श होतो. जर नेता जवळ सत्यप्रियता असेल तर त्या समाजामध्ये सत्येची प्रतिष्ठापना करणे शक्य होते.

उदा :- महात्मा गांधींनी सत्यनिष्ठतेमुळे भारताच्या स्वतंत्रतेच्या यशस्वी नेतृत्व केले.

13

निगराडपणा :- नेता म्हणजे अशी व्यक्ती जी स्वायत्तता, न्यायशांते आणि चाई अशा दोन्ही गुणांच्या व्यक्तीचे नेतृत्व करणे लागते. नेता कोणत्याही समाजातील कार्ये पार पाडत असताना एक वेळ त्याची तांब्या प्रसंगी येतो तर दुसरा वेळ त्याची बदनामी करतो जी बदनामी मुळे किंवा प्रसंगीमुळे त्या नेत्याने दुरवृत्त - न जाता निगराडपणाने दोन्हीचा विचारकेला जावनीच्या अवरुध्द आपल्या कडून कोणतीही चुक होणार नाही याची त्याने जाळणी होतली पाहिजे. जर आपल्याकडून अनेकीच्या चुकी घडली तर त्याचा समाजावर किंवा आपल्या कुळकृत्वावर परिणाम होतो. म्हणून नेत्याने निगराडपणा व प्रयत्ना व अपमान दोन्ही सहन केले पाहिजे.

14

ज्ञान संपत्ती :- नेत्याला नेतृत्व करतयासाठी त्याला समाज व्यतीरिक्त इतर ज्ञान असणे आवश्यक आहे. इतर क्षेत्रातील ज्ञान असेल तर त्या ज्ञानाचा उपयोग आपल्या समाजाची सुधारणा करतयासाठी होऊ शकतो. जर वेगवेगळ्या क्षेत्रातील ज्ञानामुळे जगातील कोणतीही समस्या चटकठा सोडवली जाते. म्हणून नेत्याचे व्यक्ती महत्त्व हे समग्र ज्ञान संपन्न असावे लागते.

15

विनोदी बुद्धी :- वरिल विवेचना करून हे स्पष्ट होते, की ती कोणत्याही व्यक्तीला नेता होण्यासाठी एक व या गुणाची आवश्यकता असते. ज्या व्यक्तीला वरील सर्व गुणा असतात तीच व्यक्ती यशस्वी होऊ शकते. जर

परिल गुणारे आप्पाव नसेल तर ती व्यक्ती नेता होऊ शकत नाही .

प्रश्न :-

नेता म्हणजे काय ? आंगून त्याचे कार्य काय

करता ?

→ प्रस्तावना :- प्रत्येक मानवी समाज ही अनेक छोट्या मोठ्या सामाजिक समुहांचा बनलेला असतो . समाजातील हे विविध छोटे - मोठे समूह समाजातील अनेक विविध गरजांच्या पूर्ततेसाठी निर्माता झालेल्या असतात . व्यक्ती - च्या विविध गरजा पूर्त करण्यासाठी छोट्या - मोठ्या समूहांच्या विविध सामाजिक कार्ये पार पाडणे लागतात . या विविध समूहांत प्रस्थापित होणाऱ्या अंतर क्रियेत वर्चस्व व निंदा या संज्ञा प्रवृत्तींचा समावेश असतो . असे जेव्हा या सामाजिक पारंपराशास्त्रज्ञांचे म्हणणे आहे . त्यांचे अनेक पत्र - पत्रांच्या वर्तनाचा निरीक्षण केल्यानंतर आपले मत प्रतिपादन केले आहे . मानवी समाजात पण या पेक्षा वेगळी परिस्थिती नाही . वर्चस्वामुळे एखादी व्यक्ती - व्यक्तीचा समूह व्यक्तीवर व इतर समूहावर वर्चस्व गाजवता . व इतर व्यक्ती व समूह किंमत शिक्कारून ही वर्चस्व मान्य करतात दुसऱ्या शब्दात त्या व्यक्ती वाने समूह त्याचे अनुयायीत्व स्वीकारतात इथेच नेत्याचा जन्म होतो . समूहांत वर्चस्व व किंमतेचे अनेक उदाहरण देता येतील .

उदा :- कुटुंबात कुटुंब प्रमुखाची कुटुंबातील इतर व्यक्तींवर वर्चस्व असते , शिक्षकाचे विद्यार्थ्यांवर वर्चस्व असते . एखाद्या प्रशासकिय कार्यालयीन , कार्यालयीन अधिकार्याचे कार्यालयातील कारकांवर वर्चस्व असते , एखाद्या खेळाच्या संघात खेळाडूांचे इतर खेळाडूंवर वर्चस्व असते . हर्म संघाने जर्म हसचे गुरूचे आपल्या शिष्यांवर वर्चस्व असते . इत्यादी

यावरिल सर्व उदाहरणांवरून नेता केवळ राजकीय क्षेत्रात जसा समजला जात असतो , असे नसल्याचे दिसून येते . नेता हे सामाजिक , धार्मिक , शैक्षणिक , आर्थिक , कलात्मक

वैज्ञानिक अनेक क्षेत्रात अद्यतीत्वाने अद्यतात व आपआपल्या क्षेत्रात ते अतशंखर वर्चस्व गाजवत अद्यतात. परंतु या दिक्काली हे लक्षात घेवणे आवश्यक आहे की एक जीवन क्षेत्रातील नेता हा दुसऱ्या जीवन क्षेत्रात तो नेता देत नसते. आपआपल्या क्षेत्रात व अतशंखर

परंतु या दिक्काली हे लक्षात घेवणे आवश्यक आहे की एक जीवन क्षेत्रात नेता असतोच असे नाही. हेच जर खरे असले तरी वर्चस्वाच्या संदर्भात लोकप्रचारे आल्यास राजकीय नेत्याचे वर्चस्व हे सर्व मानव सर्वसामावेशक असते. संपूर्ण समाजावर खला अज गाजवण्याचे अधिकार व हक्क राजकीय नेत्याला प्राप्त झालेले असल्यामुळे इतर क्षेत्राच्याही नेत्यापेक्षा राजकीय क्षेत्रातील नेता आपल्या अनुयायावर अधिक प्रमाणात वर्चस्व करू शकतो.

* नेत्याची व्याख्या :- जेणे ही गोष्ट करणे अवघड आहे वास्तविक आपण आपल्या वैयक्तिक जीवनात नेता नेतृत्व हे शब्द नेहमीच वापरत असतो, परंतु सैद्धांतिक दृष्टीने नेत्याची व्याख्या जेणे सोपे काम नाही

① मॉरवीन इशो :- यांनी नेता हा समुदायाच्या अकार्य असतो की तो अतशंखर अधिक प्रमाणात इतरांच्या त्याच्याच पक्षाच्या प्रभावापेक्षा प्रत्यक्ष प्रभाव गाजवितो

Morvian : E. show

Leader is the group member, who exerts more positive influence over others than they exert over him.

या दिक्काली प्रत्यक्ष प्रभाव या शब्दाचे अधिक उपवीकरण करतांना ही म्हणतात की या प्रभावाची दिशा ही नेत्याकडून आपल्या नेत्याच्या सर्वा-प्रमाणे कार्य करावे लागते. नेतृत्व हे कोणू संमत व लोक स्वीकृत असत. ज्याला लोक मानतात. आदर्श समजतात व ज्याचे आदेश लोक स्वखुशीने स्वीकारतात. तेच आदर्श नेता होऊ शकतो.

* आ. मुद्राफर. शेरिफ व सी. इवन्स शेरिफ :-

दुर्ग संकटान शेरिफ दुर्ग प्राप्न करवारी व्यक्ती म्हणजे नेता होय.

जेव्हा व्यक्ती एखाद्या समुहाचे नेतृत्व करते. तेव्हा न जळतच जळत त्या व्यक्तीच्या त्या वाटातील दुर्ग संकटाक ज्ञानो या अर्थ दुर्ग संकटात अनुसरणे नेत्याकडे गटा शेरिफची प्राप्ती करव्ये पार पाडावी, कायनात लापीयर याची फासवर्थ :-

③

त्या वर्तनाचा इतर लोकांच्या वर्तनावर बराच परिणाम होतो, परंतु त्या वर्तनावर इतरांच्या वर्तनाचा तीव्रतास परिणाम होत नाही. असे वर्तन म्हणजे नेतृत्व होय.

नेत्याचे कार्य [Functions of Leader]

*

नेत्याचे नेतृत्व हे जसे त्याच्या बुद्धीशी निगडित करवयान झाले आहे. तसेच ते नेत्याच्या कार्याशी पण निगडित करवयान असल्याने म्हटले जाते. या बुद्धी काही शारसरे तर असे प्रतिपादन करतात की नेत्याचे नेतृत्व अवलंबून असते. नेतृत्वाची ही अमिष्का साधी नसते. या अमिष्कत अनेक कार्यांचा समावेश केलेला असतो. नेत्याच्या कार्यात विविधता असते व कोणत्या प्रकारचे कार्य नेत्याचे पार पाडावे हे तो त्या समुहाचा नेतृत्व करतो. त्या समुहातील लोकांच्या व्यक्तीमत्त्वाला धाटा त्या विशिष्ट ठेकेचा प्रसंग इत्यादी गोष्टीवर अवलंबून असते. नेत्याचे कोही कार्य हे थारिजनिवु स्वरुपाचे असतात. तर नेत्याचे कार्य खालील प्रमाणे आहेत.

*

समाजात नेत्याच्या कार्याला व नेत्याला पार महत्वाचे स्थान आहे कारण नेता हा समाजातील मुख्य किंवा केंद्रीय व्यक्ती असतो. नेता हा त्या समाजात एक शक्ती असतो. समाज त्या नेत्यावर प्रेम करित असतो. त्याच्यावर विश्वास ठावतो. त्याचे नेना हा काय काय करतात...

आदर्श असतो. म्हणून त्या समाजाची प्रगती व अद्योगती
त्या नेत्यावर अवलंबून राहते. जर त्या नेत्याचे कार्य चांगले
असेल तर त्या समाजाची प्रगती होई शकते. म्हणून
कोणत्याही समाजाची व देशाची प्रगती ही त्या नेत्याच्या
कार्यावर अवलंबून राहते.

नेत्याला अशाही होण्यासाठी विविध गुणांची आवश्यकता
असते. त्या प्रसंगी विविध कार्य करावे लागते. यशास्वी
नेता होण्यासाठी आपल्या कार्याविषयी जागृत असावे लागते.
तसे असेल तर नेतृत्व करण्यास अशाही हरते. नेत्याचे
अवीतल्य हे गुणांपेक्षा कार्यावर अवलंबून असते. नेता परिश्र-
मचा समुहाचे नेतृत्व करतो. त्या परिश्रमाच्या आणि समुहा-
च्या मूळभूत प्रश्नां सोडविण्यासाठी त्याला विविध कार्य करावे
लागतात. नेत्याला वेगवेगळ्या प्रसंगी वेगवेगळ्या समुहांचे
समस्या लक्षात घेऊन कार्य करावे लागतात. त्याचे कार्य
ही सार्वजनिक स्वरूपाचे असतात. त्यामुळे त्याला ह्याच
जाल, शब्द लक्षात घेऊन कार्य करावे लागतात. म्हणजेच
नेत्याचे कार्य हे व्यक्ती समुह व परिस्थिती यावर अवलंब-
ून असते. असे असले तरी नेत्याला खासगी प्रमुख कार्य
करावे लागतात.

①

● प्रशासनात्मक कार्य :- अशाही नेत्याला प्रथम समा-
जातील प्रशासकीय स्वरूपाचे कार्य

करावे लागते. नेता हा समाजाचा एक मुख्य प्रशासक
असतो. त्यामुळे त्याला समाजातील सर्व कामांचे नियोजन
करावे लागते. कामाची विभागणी करून योग्य व्यक्तीला
योग्य काम देणे अनुयायांना दिलेले काम निरत निर करतील
का नाही यावर देखरेख करणे. इत्यादी प्रशासकीय कार्य
त्याला करावे लागतात. कामात चुका होत असतील तर
त्या चुका संशोधनीच्या निदर्शनास आणून देणे व त्या
चुकांच्या दुरुस्तीसाठी नेता हा कुशल प्रश्न, मार्गदर्शन
करणे इत्यादी कार्य नेत्याला करावे लागतात. नेता हा कुशल
प्रशासक असतो. आणि तो तसा असला पाहिजे कुशल
प्रशासक या नात्याने नेत्याला आपल्या साथीदारांनी आपल्या

आपल्या कार्यक्रमात आधी समाजाने वेळेवेळी वेळ प्रसंगी
अत्यल्प मासिकीत करावे लागते. योग्य कामासाठी योग्य व्यक्ती
ची निवड करावी लागते. आधी त्या व्यक्ती मध्ये काम
करण्याची इच्छा आहे. का नाही याची शुध्दा तपासणी करावी
लागते. अनुयायांमध्ये वाद निर्माण झाल्यास मध्यस्थरून करून
वाद मिटवावे लागते. अनुयायांतील व समाजातील वाद त्यांचे
मिथ्यापणाची पणे निर्णय दिला पाहिजे. इत्यादी कामे प्रशासक्या
नात्याने नेत्याला करावे लागते.

योजना व हीरा उपाखण

नेत्याचे समाजातील दुसरे महत्त्वाचे
कार्य म्हणजे समाजाच्या आणि राष्ट्रच्या विकासासाठी विविध
योजना तयार करावी लागतात. समाजा व राष्ट्राची उदीप्ये
डोळ्यासमोर ठेवून त्याला योजना तयार कराव्या लागतात.
तयार केलेल्या योजना आंमळत आणण्यासाठी विविध कार्याची
मुळवा-मुळव ही कार्य नेत्याची आहेत. नेत्याला समाजासाठी
दोन प्रकारच्या योजना कराव लागतात.

नाटकातील योजना

(A)

प्रत्येक समाजात वेळ प्रसंगी काही

घटना उद्भवतात.

उदा :- धुळप नैसर्गिक संकट इत्यादी या वेळी या संकटा-
तून समाजाला वाचवण्यासाठी समाजाला मदत
करावी लागते. या पध्दतीसाठी नेत्याला नाटकातील योजना
आखवी लागते. जर नाटकातील योजना आखली नसेल तर
त्या परिस्थिती समोर जावे लागते.

दिर्घकालीन योजना :-

(B)

नाटकातील योजने बरोबरच समाजा-

साठी या योजना तयार करावे लागतात. समाजाच्या व व्यक्ती-
च्या अर्थवित्तीय विकासासाठी समाजाचे मुलभूत प्रश्न नेहमीसाठी
सोडविणे आवश्यक आहे. अशाच तऱ्हे प्रश्न सोडविण्यासाठी
नेत्याला दिर्घकालीन योजना तयार कराव्या लागतात. जर
समाजाचे मुलभूत प्रश्न जर समाजाकडून घरीरवीरीत्या

शेड विले इत अशेत तर त्येची समस्या समाज मान्य करेन.
म्होम नेत्यांनी लात्काळ वरत, भरत, करव्यासदी व
जीवनाचे मुलभूत प्रश्न शेडविल्यासाठी दोन्ही प्रकारच्या
समस्या सामनात आणल्या लागतात.

(C)

छोरा निश्चीत करणे :-

नेत्यांचे तिसरे महत्वाचे कार्य म्होज छोरा निश्चीत करणे होय, नेत्याला समाजासाठी व राष्ट्रसाठी निश्चित छोरा द्यावी लागते. नेत्यांचे हे अनिशाय महत्त्वाचे कार्य आहे. कारण कोणत्याही समाजाचे अदर्श होय आणि छोरा निश्चीत करणे आवश्यक असलेले पण अवघड काम आहे. छोरा द्यावे हे नेत्याला यासाठी आवश्यक असते. की त्या छोरांमुळे समाजाची राव्याची प्रगती यावर अवलंबून असते. छोरा द्यावेत असताना नेत्याला एका जागेपरिष्ठाळेत लक्ष द्यावे लागते. त्याच्या खेळा द्यावा लागते. तर दुसरीकडे आपल्या अनुयायांना आणि समाजाला विश्वासात द्यावे लागते. यामुळेच छोरा द्यावे असे अवघड आहे. कोणत्याही नेत्याला केवळ छोरा द्यावेत यात नाही, तर त्या छोरांच्या जागेने अनुभूत लोकमत तयार करायचे कार्य देखील करावे लागते. छोरा निश्चित केल्यानंतर त्या संबंधी अनुभूत विद्या प्रतिकूल प्रतिक्रिया निर्माण होत असतात. निश्चित केलेल्या छोरा विषयी वेगवेगळ्या सुचना मांडण्या जातात. वेगवेगळ्या विचार प्रतिपादित केले जातात. या सर्वांचा विचार करून छोरांमध्ये फेर बदल घडवणे हा छोरा लागतो. नेत्याला केवळ छोरा निश्चित करव्याचे कार्य करून काढत नाही तर त्याला छोरा समलक्षणाने करव्याचेही कार्य करावे लागते. नेत्याने अचूक छोरा निश्चित केल्यास समाजाचा व राष्ट्राचा विकास होऊ शकतो. नेत्याला योग्य छोरांमुळे समाजाला उद्विष्ट पूर्तनेसाठी जास्वीत करताना येते. तेला त्याप्रमाणे छोरा आणतो. त्याच प्रमाणे समाजाचा अर्थ आंदोलन होत असतो. भारताचे पहिले पंतप्रधान यांनी

अपलपितता, शांततामय, सहजविन या परराष्ट्रीय नत्वाच्या
अपलपितकरुण अंतर राष्ट्रीय क्षेत्रात कारनाका रुढिल यश
संपादन करून दिले आहे.

5) विशेष तरु :- नेत्याला समाजात एक विशिष्ट तरु म्हणून
कार्य करावे लागते हे कार्य अनिशय जबाब -
दाशने चिकित्सक्य पणे करावे लागते. नेता जर तरु असेल तर
त्या नेत्याची आणलेली धोरणे समाजात एक-एक विकसन समाजात
महये एक प्रकारचे आदर् निर्माण करतात. समाजाचा विकास
करण्यासाठी त्यांच्याकडे तरुता असावी लागते. समाजाच्या
रावट्याच्या समस्या आणि असचणी सोडविण्यासाठी तो तरु
असला पहिले म्हणूनच त्याला समाजातील एक तरु म्हणून
कार्य करावे लागते.

6) तत्वज्ञ विंवा विचारवंत :- नेत्याला समाजा महये विचारवंत
म्हणून कार्य पार पाडावे लागते.
नेता हा त्या समाजाचे आदर्श धैर्याचे चालने दोळने उदाहरण
असते. नेता हा त्या समाजातील विवेकी स्वरुपाचे विचार देत
असतो. त्या प्रमाणे तो समाजातील प्रेरणा व मार्गदर्शन करव्या-
ये काम करतो. म्हणूनच नेत्याचे विचार चाये अनुकरणी
समाज व अनुयायी असते. कारण नेता हा समाजातील प्रेरणा
आणि वस्तुनिष्ठ विचार देण्याचे कार्य करतो.

7) समुहाचे प्रतिक :-
एका अधीने त्या समाजाचे प्रतिक
असते. नेत्याच्या विचारावरुण व कार्यावरुण आपल्याला
त्या समाजाचे स्वरुप व गुणदोष समजू शकतात. प्रत्येक
समाजाचे खास असे वैशिष्ट्ये असते. प्रत्येक समाजाची एक
परंपरा, रुढी, संस्कृती, कला, साहित्य इत्यादीचे संस्कार
करण्याचे काम नेत्याला करावे लागते. या वैशिष्ट्यांचे
संस्कार नेत्यामुळे समाजात ऐक्य प्रस्थापित करणे हे
नेत्याला शक्य होते. म्हणून समाजाचे प्रतिक म्हणून कार्य

जस्त असताना समाजातील विविध घटकांक या संघ
पुढे लक्ष द्यावे लागते.

9

मार्गदर्शक म्हणून कार्य करणे :-

नेता हा समाजाचा मार्ग

- दर्शक असतो. यामुळेच समुदायाला मार्गदर्शन करव्याचे अनिश्चय महत्त्वाचे कार्य नेत्याला करावे लागते. नेता आपल्या अनुभवाच्या शिबिरापाठ्या सादर्याने संघटने प्रसंगी अचूक मार्गदर्शन करू शकतो. नेत्याच्या मार्गदर्शनामुळे अनुयायांमध्ये ऐतन्य व शक्ती निर्माण होते. व व्यक्ती कार्य प्रवृत्त होते. नेत्याच्या मार्गदर्शन हे समाजाला प्रगतीकडे घेऊन जाते. म्हणून नेत्याला मार्गदर्शक म्हणून कार्य करत असताना योग्येची अमलबजावणी करव्यासाठी योग्य व्यक्ती निवडावी लागते.

10

आंतरी संघट्टावर नियंत्रण ठेवण्याचे कार्य :-

समाजावर

- समाजातील व्यक्तींमधील संघट्टावर नियंत्रण ठेवण्याचे कार्य नेत्याला करावे लागते. आपले अनुयायी व समाजातील अन्य घटक यांच्या व्यवहारावर त्याला सतत नजर ठेवावी लागते. समाज आणि समाज सदस्यांवर नियंत्रण ठेवताना समाजातील सदस्यांमध्ये परस्परंशी प्रेम सहकार्य अधिप्रायना सदस्यांमध्ये निर्माण करव्याचे कार्य करावे लागते. त्याच्या या कार्यामुळे समाजाने ऐज्य निर्माण होते.

11

व्यक्ति देणे व शिक्षा करणे :-

नेत्याला समाजाने

- संतुलन ठेवण्याचे कार्य करावे लागते. हे संतुलन ठेवण्यासाठी समाजातील चांगल्या व्यक्तीला चांगल्या

कामाती कहीस परिनेधीकु द्यावे लागते .
 व्यक्तीला प्रोत्साहन देण्या कहीस दिव्यास समाजातील
 अन्य व्यक्ती देखील समाजाच्या हितार्थे कार्य करायस
 प्रवृत्त होतील कहीसामुळे यांचे काम करणा-या व्यक्ती
 देखील समाधान होते . गौरव करणे , व त्यांना प्रोत्साहीन
 करणे , त्यांना परिनेधीकु देणे हे कार्य नेत्याला करावे
 लागते . समाजामध्ये यांचे काम करणा-या व्यक्ती प्रमोद
 वाईट काम करणारे व्यक्ती देखील असतात , या वाईट काम
 करणा-या व्यक्तीवर नियंत्रण ठेवणे त्याला त्याच्या वाईट
 कामात उदरल शिक्ता करणे हे नेत्याचे कार्य असते .

11) संयोजक म्हणून कार्य :-

नेता ही संयुक्त संयोजक असता
 पाहिजे कारण त्याला समाजातील विविध बांधे व अन्य
 इतर गोष्टीचे संयोजन करावे लागते . समाजाच्या गरजा
 व गरजांच्या पूर्ततेसाठी उपलब्ध असणारी विविध साधने
 त्यांना संयोजन करावे लागते . देशाने व पक्षाने निर्धारित
 यांच्यात कार्यक्रम मुक्त र-रूपान आवाठ्यासाठी त्याची
 प्रत्येक समतुल्यजावणी करण्यासाठी नेत्याला विविध संयोजन
 करावे लागते . नेत्याला देशातील विविध आशांचा विकास
 करण्यासाठी नियोजन आणि संयोजन करणाचे कार्य
 करावे लागते .

12) आदर्श निर्मितीचे कार्य

- 13) समाजाचा धर्क म्हणून म्हणून कार्य करणे
- 14) समुहाचा प्रतिनिधी